«Веселье и труд рядом идут»
Музыкальное интегрированное занятие с элементами нетрадиционной изобразительной деятельности
Цель: продолжать воспитывать у детей желание познавать культуру своего народа (через пословицы, сказки, песни, игры, обряды, народное декоративное творчество). Воспитывать чувство уважения к искусству своего народа и гордость за него.
Программное содержание: расширять представления детей о традициях и обычаях русского народа; учить использовать полученные знания и навыки в жизни; побуждать интересоваться предметами русского быта; продолжать обогащать музыкальные впечатления детей, вызывая эмоциональный отклик при исполнении русских народных песен, игр, плясок; учить инсценировать народные песни; развивать у детей ловкость, быстроту реакции, музыкальную память.
Закреплять знания детей о русской матрёшке, умение составлять композицию растительного орнамента из цветов, листьев в свободном пространстве; украшать матрёшку по - своему замыслу, использовать нетрадиционную технику рисование штампом свеклы; уточнять представления о хохломском промысле; учить детей находить характерные особенности хохломских изделий; учить отражать элементы окружающей действительности в стилизованной народной росписи; формировать отношение к произведениям народного искусства; закреплять знания о народном промысле «Кружевоплетение»; учить рисовать на салфетке с помощью трафарета силуэт и вырезать по контуру; воспитывать интерес к искусству кружевоплетения, вызвать эмоциональный отклик, желание самому творить.
Ход занятия:

Зал оформлен в русском стиле. На одной стороне сидят дети, а на другой расположены столы. На столах лежат приготовленные для работы салфетки, картон, цветной клей, ножницы, краски и т. д.

Музыкальный руководитель: 
Мир Вам гости дорогие 
Вы явились в добрый час – 
Встречу теплую такую 
Мы готовили для Вас!
Хлебосольством и радушием

Знаменит родной наш край. 
Здесь для Вас и сказки русские, 
И медовый каравай. 
И места гостям приметные 
За обеденным столом, 
Ведь сегодня радость светлая 
Вместе с вами входит в дом. 
Будут игры, будут пляски, 
Будут песни хороши, 
Мы хотим, чтоб встреча наша 
Стала праздником души. 
Ждали Вас сегодня в гости
И девчонок, и ребят 
Все собрались, начинаем 
От души Вам каждый рад.
(Входят дети)
Музыкальный руководитель:  Здравствуйте, гости дорогие! Будьте как дома. Проходите в нашу светлицу. Поработать да повеселиться.
Во все времена народ умел трудиться - умел и веселиться. Маленькие дети тоже по мере возможности помогали взрослым: приглядывали за малышами, носили воду, занимались рукоделием. За всю историю в народе сложилось очень много пословиц и поговорок о труде. А вы их знаете?
Ответы детей: 


Кончил дело — гуляй смело! 
Без труда - не вынешь и рыбку из пруда! 
Делу время - потехе час! 
Ученье и труд - все перетрут! 
Лодырь да бездельник - им праздник в понедельник! 
Ныне гуляшки, завтра гуляшки - находишься и без рубашки! 
Хорошему делу - красная цена! (и т.д.)
Музыкальный руководитель: 
Дети, сегодня я пригласила к нам Марью - искусницу. Она не только хранительница красивых и полезных вещей, но и сама искусная мастерица (звонит в колокольчик). А вот и она!
(Входит Марья - искусница)

Марья - искусница:  

Здравствуй весь народ честной
Маленький и большой!
Наш народ всегда умел трудиться 
Умел и веселиться. 
Вот народные умельцы! 
Вышиваем и плетем, 
Мы умеем рисовать 
Можем все вам показать.
Сейчас настало время поговорить о народных промыслах. Сегодня чарующая красота творений и народных рук оживет и предстанет перед вами. Каждый сувенир хорош - будь то весёлая матрёшка, важная дымковская барышня, вологодские кружева, расписные ложки.
Я с собой принесла мою любимую шкатулочку, ты шкатулочка моя новоточенная, позолоченная, а в ней живут загадки. 
Вот первая: Молчит, ничего не говорит, Все тайны хранит. Что это? (Сундук).
Верно, сундук, большой, расписной. Я все добро туда сложила!
Музыкальный руководитель: Что за добро?
Марья - искусница:  Что в нем лежит, узнаете, коль еще одну загадку отгадаете.
Если открыть сундук, то вылетят снежинки белые, узорчатые. И вот диво: никогда снежинки не тают. Что это?
Ответы детей: Вологодские кружева!
Марья - искусница:  Верно. 
То не лебедь летит над бережком 
Не снежинки ведут хоровод. 
То меж пальцев вьется нитка белая 
То девчонка кружева плетет. 
Думу чуткую растревожили 
Взгляды жаркие и слова. 
Ах, не спутать бы нитки сложные – 
Вологодские кружева!
Раньше были мастерицы, которые крючком и красивыми нитками плели узоры - эти узоры называются кружевами. Для чего нужны кружева? (Украшать платья, юбку, занавески, скатерть и т.д.).  Вот и мы сегодня будем плести кружева, ну конечно не из ниток, а из бумаги! 
(Дети приглашаются к выполнению работы)
Музыкальный руководитель: Ну, пока ребята стараются, мы продолжаем:
Посылали молодицу 
Под горушку за водицей. 
Только речка далеко, 
А ведерко далеко.
Русская народная песня 
«Пошла млада за водой»

Танец с ведерками.

Музыкальный руководитель: 
А ну, народ, становись в хоровод 
Будем мы сейчас играть 
Себе друга выбирать!
Игра «Как по бережку лебедушка плывет»
Дети идут по кругу. Противоходом им двигается Лебёдушка. 
Дети поют: 



Вдоль по бережку лебёдушка плывёт, 
Выше берега головушку несёт,

Она крылышком помахивает, 
Со крыла водичку смахивает. 
Лебёдушка поёт: 


Не летай ты, ясный сокол далеко, 
Не маши да ты крылами далеко.

В круг входит Сокол, он поёт: 
Ты, молодушка, то лучше всех, 
ты, молодушка, то краше всех, 
За крыло тебя возьму, 
Да с собою уведу, уведу!
Молодушка говорком: Ты сначала догони, а потом и уводи! 
Пока звучит музыка, сокол догоняет Лебёдушку, а потом они вместе танцуют.
Игра «Яшка» 
Дети стоят в кругу. В середине круга с завязанными глазами сидит «Яшка». Дети ходят по кругу и приговаривают:

- Сиди, сиди, Яшка

Красная рубашка

Грызи, грызи, Яшка

Орешки калёные

Невесте дарёные

Чок, чок, чок чок

Вставай, Яшенька, дружок
Где твоя невеста? В чем она одета?

Как её зовут? И откуда привезут?

Подводят к нему девочку, он должен угадать её имя.
Марья - искусница:  А сейчас моя следующая загадка из заветной шкатулочки:
Ростом разные игрушки, 
Но похожи друг на дружку 
Все они сидят в друг дружке, 
А всего одна, игрушка -
Что это?
Ответы детей: Матрешки!
Марья - искусница:  Верно, это матрешки. Раньше чурочку точили в форме матрешек. И украшали матрешек по разному. Семеновские матрешки украшают цветами, загорские матрешки – несложными узорами, а полховско-майданские фруктами и цветами. Поэтому каждая матрешка выглядит по-разному. А как вы думаете раньше были краски? Конечно нет. Раньше расписывали тем, что есть под рукой. Как вы думаете чем (ягодами, овощами)? Вот и мы сейчас не красками будем расписывать матрешку, а свеклой! Выходите ребятки к столу!
Музыкальный руководитель:  А мы дальше продолжаем, Песню дружно запеваем.
Русская народная песня «По полю, полю...»
Танец «Тимошка». 
Игра «Тетера».
Взрослые стоят в кругу, а дети, держась друг за другом ( это Тетёра), бегают « змейкой» и поют:

Тетёра пришла, молодая пришла

По ельничку, по березничку

Открывайте ворота, проходи, кому охота –

Сама прошла, всех детей провела,

(говорком) а самого маленького оставила.

Взрослые опускают руки и ловят тех, кто остался в кругу и так до тех пор, пока не переловят остальных детей.

Игра «Горшки».
Дети  делятся на пары, один сидит, а другой стоит за ним – это хозяин.

Купец: 
Хозяин, твой горшок?

Хозяин:
 Мой.

- Почём продашь?

- По пять рублей.

- Что-то дорого, пойду к другому.

- Не ходи, постой, возьми мой, смотри, какой красивый, прочный.

- Ладно, беру!

Купец выходит из круга, берёт хозяина за руку и все поют:

Чигары, чигары, собирайтесь гончары!

По мосту, по насту, по лебедю горазду. Вон!

Хозяин и купец бегут в разные стороны, кто быстрее прибежит, тот и становиться хозяином.
Марья – искусница: А вот и следующая загадка - Сама не ест, а всех кормит!? Ответы детей: ложка!
Музыкальный руководитель:  
Ой, какие чудо ложки.  Да они с позолотой и узоры - то на них какие! Меж веток и листьев краснеют ягоды лесные, плавно вьется кудрявая трава, что это? Ответы детей: хохлома!
Марья – искусница: 

Наши ложки знает целый мир 
Наши ложки русский сувенир!
Хохломские! 
Псковские! 
Тульские! 
Ростовские!
Вятские! 
Смоленские! 
Ложки деревенские!
Яркие, лобастые! 
Круглые, цветастые! 
Добрые, узорные! 
Вместе: Ложечки отборные!
Ребята, а вы знаете, что раньше ложки были не из металла, а из дерева. Деревянная ложка никогда не нагревалась. А чтобы ложка была красивая, ее расписывали. Каждый мастер как захотел, так и раскрасил, поэтому ложки получались разные. А чтобы краска была прочной в нее добавляли клей. И мы расписывать ложки будем не просто краской, а цветным клеем. Выходите ребята к столу.
Музыкальный руководитель:  
Всем известно, что подружки 
Жить не могут без частушек. 
На беседушку пойдут 100 частушек пропоют!
Ну, девчонки - хохотушки! 
Запевайте - ка частушки. 
Запевайте веселей, 
Чтоб порадовать гостей.
А мальчишки, не зевайте,
Вы девчонкам подпевайте!

Частушки:

1.Ой, девчата дорогие

Разрешите вам сказать

Мы имеем предложенье

Вместе с вами погулять!

2. Мы частушек много знаем,

Все частушки разные,

Вы хорошие ребята,

А ладошки грязные!

3. Извини меня, подружка,

Что к тебе я не пришел

Папины штаны большие,

А свои я не нашел!

4. Мне в приданое корову

А жених меня не хочет

Без коровы замуж брать!

5. На гулянье собирался

Мама супу налила,

А с гулянья возвратился

Подзатыльников дала!

6. Меня мама родила,

Думала - хорошая.

Развернула, посмотрела -

Кнопочка курносая.

7. Мы девчонок в своей группе
Очень уважаем.

Пусть они нас тоже любят,

Мы не возражаем!

8. Ваши ноги косолапы

В такт они не топают,

Посмотрите — ка на наши,

Как задорно шлепают!

9. Мы частушки вам пропели,

Дорогая публика.

За карманы не держитесь,

Не возьмем не рублика!

Игра «Хрен»

Дети садятся на пол друг за другом, расставив ноги в разные стороны, крепко обхватив впереди сидящего ребёнка. Получается длинный «хрен». Первый ребёнок из сидящих на полу – бабка. Один ребёнок – водящий, он стоит рядом с «хреном». Сидящие дети поют песню, раскачиваясь в разные стороны. Окончив пение, водящий спрашивает у бабки:

- Бабка, как твой хрен? Посадила?

Бабка отвечает:

- Посадила, милка, посадила.

-А хрен твой готов?

-Готов.

-А вытащить можно?

- Можно.

Водящий вытаскивает одного из детей. Если удалось вытащить, то водящих становится двое.

Игра повторяется: все поют песню, затем водящие спрашивают бабку, можно ли «хрен» рвать, и двое водящих вытаскивают ещё одного ребёнка. Водящих становиться трое. Игра продолжается. 

Условие игры: дети держатся друг за друга крепко, чтобы никого не смогли вытащить.
Хоровод с гостями

Марья – искусница: Ребята, а вы хотите посмотреть, что у нас получилось? Посмотрите, какие красивые белоснежные кружева, как снежинки, получились! А какие расписные матрешки с ложками получились! Как в сказке! Молодцы!
Музыкальный руководитель:  Раньше все изделия умельцы продавали на ярмарке. Люди не спеша прогуливались по рядам, приценивались, торговались, а умельцы предлагали свои товары и каждый нахваливал свой товар, как мог. На ярмарке также веселились, танцевали, непременным участником ярмарки был Петрушка.
Кукольный спектакль (из - за ширмы появляется Петрушка)
Петрушка: 



Я - Петрушка - веселая игрушка!
Ноги дубовые, кудри шелковые. 
Сам хожу, брожу, шевелюсь, 
Никого в мире не боюсь!
Доброго Вам здравия, ребята! Здравствуйте!
Я - Петрушка, Петрушка – 
Развеселый мальчуган. 
Всегда весело пою, 
К вам на встречу я спешу! 
Подходи, народ честной, 
За медный пятак 
Покажу все этак и так.
Сколько ребят собралось, умных да смышленых. Сейчас я вас проверю - загадки загадаю, что на ярмарку попали.
Загадки:
Весь день болтается, всяк за него хватается (полотенце).
Новая посудина вся в дырах (решето).
Черный конь скачет в огонь (кочерга).
Летом спит, зимой горит, пасть открывает, что дают глотает (печка).
Четыре ноги, два уха, один нос да брюхо (самовар).
Идет пароход, то взад, то вперед, а за ним такая гладь, ни морщинки не видать (утюг).
Петрушка: 
Вы все загадки отгадали, уважили Петрушку. А это кто к нам явился такой великий и серьезный?
Купец: Я купец - в торговых делах удалец.

Петрушка: А зачем вы на ярмарку пришли?

Купец: Торговать!

Петрушка: Воровать?

Купец: Да не воровать, а торговать.

Петрушка: А, пировать! Ну тогда я с вами пойду.

Купец: Ладно, пировать так пировать. А у тебя деньги пировать есть? Надо иметь 200 рублей.

Петрушка: 5 гвоздей? Сейчас принесу. 
Купец: Да не гвоздей, а рублей. 
Петрушка: Да не гонял я голубей. 
Купец: Да не смеши, Петрушка, людей.

Петрушка: Просишь меня - побей? С удовольствием! (Петрушка берет палку и бъет купца)

Пей, купец, чай, 
Головой не качай. 
Над деньгами не трясись, 
А с петрушкой поделись! 
Купец «убегает».
Музыкальный руководитель:  Славно мы нынче потрудились. Славно и повеселились. А закончим мы нашу встречу песней «Завалинка».

Песня и танец «Завалинка».
